

# 天然环保、功能合理、结构严谨、工艺精美 红木家具收藏将迎最好时机

红木家具以其天然环保、功能合理、结构严谨、工艺精美等特性，吸引了越来越多的收藏爱好者。传统意义的红木家具可以追溯到明朝，充分使用雕刻技艺，阴阳榫接合，花纹，流线等传统的处理技术。数百年来，包含深厚文化底蕴的红木家具一直受到消费者的追捧。



## 年份、款式、路份、出处和著录是影响价格的主因

说到目前红木家具的价格，在同一材质的家具中，材质的大小和优劣对现代新仿家具价格的影响最大，而古董家具则主要看家具的年份和款型——年份是早是晚，款式是否经典，是文人的样式还是宫廷的样式，这是价格差异的主要指标。古董家具的价值高低还要看家具在历史上修配的程度，过去修配程度超过20%就不值钱，现在超过40%就不被认为是古董家具。

此外，还要看这款家具的稀

缺程度即存世量的大小，比如，小小的香几往往要大大贵于形体巨大的八仙桌；还要看路份，香几的路份也比八仙桌高——在古董家具的价值观中，书房和厅堂的家具贵于卧房和厨房的家具，所以拍卖场上常常会出现把床前的小脚踏称为“笔床”或“香台”，把长脚踏称为“琴几”，把“气死猫”式的碗柜称为“书柜”或“文玩柜”，厨房和卧房家具就变成了文房家具或厅堂家具，“路份”变了，价格就抬高了。

古董家具讲究双成套、四成堂。成套成堂保留至今的古董家具比较稀罕，因此价格也不“凉快”。成对家具的价格会3至4倍于单件，而不是双倍；成堂家具的价格更是大大高于单件的叠加。

影响古董家具价格的另一因素是家具的出处和著录。如果有文献资料显示某件家具传承有序且被名家收藏过，或曾是哪里的馆藏文物，或曾在哪家知名拍卖公司上拍，都会大大抬升这件家具的市场价值。

## 价格关键在于用材成本及材质差别

新仿家具的价格公式相对简单，即材料成本+制作成本+储运及销售成本+利润=价格。对于用珍贵硬木制作的家具而言，木材成本占据了总成本的主要部分。

每种木材价格区间的浮动取决于木材的长短、宽窄、新老、色泽、油性、密度、出材率。木材的出材率依次分板材、方材、圆材，从高到低。当然，各类木材的中小料比上述价格要低些；做摆件的碎料和下脚料更会大大低于上述价格，而少数罕见的宽材大料价格则不止于上述。

价格的差异不只是不同木材之间的差别，同一种木材之间的差别也会相当明显。比如黄花梨，首先，要看是越黄还是海黄（海黄还要看是西部料还是东部料，越黄还要看是北方料还是南方料）；第二，要看是油梨还是糠梨；第三，要看是红料还是黄料；第四，要看是一木一器还是东拼西凑；第五，要看是长料还是短

料、厚料还是薄料、宽料还是窄料、有拼接还是没拼接、是“讲究做”还是“将就做”……对于新仿红木家具来说，材料上的这些差异导致家具的价格差别巨大。

此外，还要看料，就是要看老料还是新料。硬木木材是否为“老料”，主要是指木材被砍伐之后的时间。相对于老料，硬木的新料不够油润、缺少内敛、颜色俗艳、火气张扬。很多专家之所以不认为越南黄花梨是古代用来制作家具的木材，就是因为他们现在看到的新仿越南黄花梨家具大都是新料，是新砍伐不足20年的树木开料做成的家具，其色泽和纹理确实达不到应有的美感。而这些年新做出来的海南黄花梨家具，取材则多为旧的房梁、门板以及老旧家具用具的残肢断臂等，很少见到用新砍伐的海黄制作的家具。用老料做的家具当然沉稳、收敛，易生皮壳（即“包浆”），其魅力非新料可比。

## 收藏价值四要素：美丽、耐久、稀有、纯粹

价格反映了需求，需求反映了文化。自古以来，美丽、耐久、稀有、纯粹，代表了人们对美好物质的崇拜。崇拜的心理，制造了价格。美丽、耐久、稀有、纯粹，也是收藏必备的4个要素，缺一不可。缺了一个，就不具有收藏价值。

美丽，是指某种物质的美丽已有数百年以上的历史传承和广大范围的普遍认知，并非所有美丽的物质都具有收藏价值。耐久，是指这一物质的美丽可以长久保持，世代传家，而非昙花一现，很快湮灭。稀有，是指存世稀少且资源难以再生。纯粹，是指

物质须保持完整真实，不能夹带杂质或拼合而成。掺“水”和拼接历来是以假乱真、以次充好的主要手段。4个要素中，对价格影响最大、最直接的，主要是稀有。

这两年黄花梨和紫檀原材料的稀缺，导致其价格涨幅之大，远非古董家具的升值速度可比。从近两年的市场反应不难看出，艺术品的稀有程度与市场价格的高低，对社会普遍审美标准的导向发生了关键作用。黄花梨、紫檀两种木材的稀缺和高价，让它们美丽的原始质地重新获得了广泛的尊重。

## 如何挑选适合自己的翡翠？

翡翠饰品五花八门，种类繁多，因此对于很多朋友来说，翡翠饰品的挑选也是常常让人感觉头疼，不知道哪一种翡翠饰品适合自己，其实，挑选翡翠饰品往往要根据佩戴者的年龄、肤色等一些列具体情况来分析适合佩戴什么样的翡翠饰品。

### 根据年龄挑选

#### ■ 儿童(14岁以下):

适合品种：冰糯种以上；适合琢形：葫芦、福豆。像葫芦、福豆这类琢形很适合孩子佩戴，寓意着平安健康、不断进步，孩子戴的翡翠种水尽量选好一点。

#### ■ 14—18岁:

适合品种：糯种以上；适合琢形：佛、生肖。这个时候购买时不妨带着孩子一起去，让她去挑选合眼缘的，然后常年佩戴，被戴活的翡翠就可以和佩戴者一起成长，保佑她平安长大了。

#### ■ 18—35岁:

适合品种：无色冰种、白底青、紫罗兰；适合琢形：佛、贵妃镯、手串。这个年龄段的女人比较年轻，无论是翡翠的款式还是颜色，都不要选太过老气的了，贵妃镯既不会太贵，款式又年轻，而手串更是深受青年人的喜爱。

#### ■ 35—55岁:

适合品种：油青种；适合琢形：无事牌、平安镯。这个年龄段的女人，其实是最适合佩戴翡翠的，翡翠的温润和女人的优雅相得益彰，油青种的颜色不鲜艳，低调沉稳却失光泽的水头，非常大气，简直是为这个阶段的女人量身打造的翡翠品种。

不需要过多的装饰和点缀，一块无事牌，一件平安镯，简约而不简单，保佑全家平平安安，万事如意。

#### ■ 55岁以上:

适合品种：翠绿冰种、墨翠；适合琢形：福镯、桃子。很适合带绿色比较鲜艳的翡翠，这种生机勃勃的颜色让老年人看着身心愉悦，更有利于延年益寿。而墨翠这样深沉的色彩，老年人也压得住，戴着墨翠也能保佑老人消灾避邪。

福镯是非常适合老人戴的手镯，圆圆满满的造型一看就很福气，也是所有手镯造型中最牢固的；而中国人过寿的时候有送寿桃的习俗，老人佩戴翡翠桃子，也有保佑老人健康长寿之意。

#### 根据肤色挑选

##### ● 皮肤偏白:

这类肤色的女人选翡翠的范围比较广，更适合带冷色系的翡翠，无论是绿色还是紫色都很衬肤色，无色的冰种翡翠也能衬的肤色更加白皙。

##### ● 皮肤偏黄:

肤色偏黄的尽量不要选择紫色翡翠或颜色过绿的翡翠，颜色清淡偏白的翡翠更适合你。

##### ● 皮肤偏黑:

无色翡翠反而能提亮你的肤色，让你更显气质。总之，最适合的才是最好的，这句话用在翡翠购买方面再适合不过，不买最贵，只买最好，根据自己的实际情况挑选的翡翠才是最美的。



的寥寥无几，像世界各大博物馆中的现存名窑藏品也是以件计，几件、几十件。

因此，对一些较稀有的、典型年代的瓷器，虽然残缺，但因其具有名窑口、存世较少的特点，目前依然不失其较大的市场价值，且随着科技的发展，欧洲一些国家已经可以通过高科技手段，利用新材料将残器修复完整。而随着国人对瓷器修复的重视，不久的将来，也会有技艺高超的专业人士对瓷器进行修复，使其回归完美。

北京潘家园里逛地摊发现了一家专门售卖瓷器的摊主，一看东西，果然不同凡响。别小看这些个残片，每一个都恰恰留下了构图完整的一幅画面，人物，花

鸟，鱼兽，都能体味到古人的匠心。有的看似随意两笔，粗犷生猛，但就是这样才显得大气浑厚和古朴。

在2012年的伦敦苏富比(微博)春拍中，一件明宣德云龙纹大盘残器就以1500万元人民币的价格成交，而一件明宣德云龙纹瓷片，在2011年的一场拍卖会中也以36万元人民币成交。

所以，对于一些珍稀精美的残器，包括重要窑口的瓷片(宋代汝哥官钧定五大名窑)、元青花、成化瓷等这些瓷片也是备受追捧的。对瓷片的研究，就是所谓的“上手”，可以极大提升收藏爱好者的学习和鉴别能力，是书本和间接经验所不能及的。